

緊 貿 安 排 快 訊

《內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》

二 零 一 八 年 ◆ 三 月 刊 ◆ 第 六 十 四 期 ◆ 經 濟 局 編 製

本期內容

1. CEPA貨物貿易升級首次高官會在澳舉行
2. “CEPA升級版澳門宣講會”順利舉行
3. 2018葡萄牙青創交流活動
4. 2018年粵澳服務業合作專責小組會議在廣州舉行
5. 第三屆“青年創業創新培育計劃”正式啟動
6. 粵澳質量檢測認證工作專責小組年度會議
7. 與廣州市南沙區青年聯合會進行交流
8. 拜訪澳門房地產聯合商會介紹CEPA升級版

編者的話

2018年CEPA第一次高官會於3月20日在澳門舉行，標誌著《CEPA貨物貿易協議》磋商工作正式啟動。磋商工作將以完成“十三五”規劃提出的“加大內地對港澳開放力度，推動內地與港澳關於建立更緊密經貿關係安排升級”為工作目標之一，進一步提高兩地互利合作水平。



CEPA升級版澳門宣講會

另外，由國家商務部與澳門特別行政區政府合辦的“CEPA升級版澳門宣講會”於1月31日假澳門旅遊塔會展娛樂中心順利舉行。宣講會有助推動本澳業界與市民更深入了解CEPA升級版的內容和措施，以及內地相關政策和行政配套安排。

此外，經濟局組織澳門貿易投資促進局、澳中致遠投資發展有限公司、深圳前海青創機構以及十一個本澳青年社團的代表等一行二十人，到訪葡萄牙里斯本及波爾圖開展青創交流活動。旨在透過交流計劃學習企業營運新知識，並發掘了公司未來發展的新機遇，有助於回澳後開拓市場及業務。

1. CEPA貨物貿易升級首次高官會在澳舉行



CEPA第一次高官會在澳門舉行

2018年CEPA第一次高官會於3月20日在澳門舉行，標誌著《CEPA貨物貿易協議》磋商工作正式啟動。國家商務部台港澳司孫彤司長和經濟財政司司長辦公室丁雅勤主任在會上表示，磋商工作將以完成“十三五”規劃提出的“加大內地對港澳開放力度，推動內地與港澳關於建立更緊密經貿關係安排升級”為工作目標之一，在目前兩地貨物貿易領域已基本實現貿易自由化的基礎上，商議如何更好地推動兩地貿易便利化，進一步提高兩地互利合作水平。同時，把握粵港澳大灣區建設帶來的新機遇，做好CEPA升級版《貨物貿易協議》的磋商工作，為兩地貿易便利化方面取得新的突破。

會上，雙方就磋商工作的總體目標、基本原則、時間安排、《CEPA貨物貿易協議》的文本框架及主要章節等內容進行交流討論，取得初步共識，未來將有序地開展相關工作。

CEPA自2004年1月1日起正式生效，在貨物貿易方面，內地對所有符合CEPA原產地標準的澳門貨物，准以零關稅進口。經過多個階段的開放，目前已共有1,535項澳門產品訂定了CEPA原產地標準，可享受零關稅優惠進口內

地。CEPA零關稅政策增強了澳門產品拓展內地市場的優勢，有助推動澳門製造業升級轉型，對澳門製造業的持續健康發展起著積極的促進作用。

為進一步推動兩地貨物貿易的發展，內地與澳門雙方將就CEPA貨物貿易的各項制度及措施進行全面檢視，總結過往的實施經驗，結合澳門業界的實際所需，進一步優化兩地貨物貿易的發展環境及條件，協助澳門業界更深入地融入國家發展大局，推動澳門經濟適度多元化發展。

2. “CEPA升級版澳門宣講會” 順利舉行



多個政府部門、協會、商會代表及工商界人士逾300人出席宣講會

由國家商務部與澳門特別行政區政府合辦的“CEPA升級版澳門宣講會”於1月31日假澳門旅遊塔會展娛樂中心順利舉行。經濟財政司梁維特司長發言時表示，宣講會有助推動本澳業界與市民更深入了解CEPA升級版的內容和措施，以及內地相關政策和行政配套安排，提升獲得感，用好用足國家給予澳門的各項優惠政策，在實現自身發展的同時，也為國家現代化建設貢獻力量。

國家商務部台港澳司孫彤司長發言時表示，CEPA升級版是中央政府為澳門打造，讓澳門發揮優勢以融入大灣區建設及一帶一路倡議的優惠政策。《投資協議》填補了投資相關領域的空白，且是繼2016年《服務貿易協議》後，再次以負面清單形式加強開放，除特定的26個領域外，澳門投資者均享有國民待遇；第二部分是相互的投資保護，為內地對澳門的投資提供制度性保護；第三部分是服務便利措

施，為投資者提供更便利的服務。《經濟技術合作協議》則對過去協議相關內容進行全面的梳理，為澳門打造更具方向性的政策安排。目前，CEPA升級版為內地對外開放水平最高的協議，孫司長冀透過是次宣講會加強推廣，並充分聽取各界的訴求，為後續的工作作安排。

梁維特司長表示，CEPA升級版在原有基礎上更開放、更具針對性，突顯了澳門特色，特別是配合澳門“一個平台、一個中心”建設，有利於推動經濟適度多元發展。同時，CEPA升級版拓寬了澳門中小微企業、專業人士和青年人的發展空間，為澳門居民到內地發展提供了更加便利的措施，為澳門各界融入國家發展大局創造了更為有利的條件。梁司長重申，特區政府將繼續加強與國家有關部門的溝通和合作，把握國家發展機遇，凝聚各界力量，充分利用包括CEPA在內的中央各項惠澳措施，深化與內地互利合作，更全面、更深入、更主動、更緊密地融入國家發展大局，促進經濟適度多元及可持續發展，努力開創澳門發展的新局面。

多個政府部門、協會、商會代表及工商界人士約300人出席宣講會，除聽取國家商務部及本澳經濟局代表分別回顧CEPA實施情況及介紹兩份協議的內容外，也按行業分組就金融合作領域、會展合作領域、質量監督檢驗檢疫領域三個專題進行討論。

3. 2018葡萄牙青創交流活動

為進一步推動中葡青年創新創業交流合作，發揮“中葡青年創新創業交流中心”作為內地、澳門與葡語國家的初創企業匯聚交流平台的作用，經濟局組織澳門貿易投資促進局、澳中致遠投資發展有限公司、深圳前海青創機構以及十一個本澳青年社團的代表等一行二十人，於2月6日至10日到訪葡萄牙里斯本及波爾圖開展青創交流活動。

訪葡期間，在澳門駐里斯本經濟貿易辦事處柯天蓮主任的陪同下，交流團首先拜訪了中國駐葡萄牙共和國特命全權大使蔡潤先生，蔡大使介紹了葡萄牙的經濟發展及中葡近年的經貿合作情況，並期望澳門能在創業創新合作方面發揮澳門作為中葡平台的作用。經濟局戴建業局長向蔡大使介紹了特區政府推進“中葡青年創新創業交流中心”的工作以及去年底推出的《中葡青年創新創業交流計劃》的進行情況，希望促進澳門、內地以及葡萄牙三地青創團體交流，啟發三地青創人士的創新創意。

交流團在里斯本期間走訪了著重企業間分享及企業群建立的Second Home、提供培訓與諮詢服務的創業孵化中心創新工場Fábrica de Startups、以股權投資協助初創企業成長的Beta-i Lisboa以及與各地聯繫廣泛的葡萄牙青年企業家協會ANJE；而在波爾圖期間則走訪了注重培訓青年就業創業的共享工作間NIDE Porto、著重工業產品項目孵化的OPO' LAB以及致力培訓T型人才及推動顛覆性創新的波爾圖設計工場Porto Design Factory。

參與交流的青創團體代表均表示這是了解



交流團到訪Porto Design Factory



交流團走訪創業孵化中心創新工場Fábrica de Startups

葡萄牙不同孵化機構的一次難得機會，期望利用本次交流所得的經驗及建立的聯繫，應用於澳門的青創工作上，有助成功培育澳門的初創企業。此外，首批參加《中葡青年創新創業交流計劃》的三位澳門青創人士亦隨團進行交流活動，並與團員分享在葡接受培訓及孵化的體會。他們均表示透過交流計劃學習了企業營運新知識，並發掘了公司未來發展的新機遇；透過參加交流活動開拓了視野，也建立了更廣泛的商業網絡和聯繫，有助於回澳後開拓市場及業務，對個人發展也有莫大的裨益。

4. 2018年粵澳服務業合作專責小組會議在廣州舉行



粵澳雙方代表舉行年工作會議

“2018年粵澳服務業合作專責小組”年度工作會議於2月28日在廣州召開，由廣東省商務廳任少副廳長與澳門特區政府經濟局陳子慧副

局長聯合主持。雙方就2018年在服務業方面的合作計劃進行了討論。是次會議成效甚豐，雙方初步議定在今年內完成的各個合作項目包括：與各大知名跨境電商平台探討設立澳門館、與澳門黃金珠寶業界到粵東揭陽探商機、在澳門舉辦跨境電商培訓活動、到粵西北城市進行考察、組織澳門服務業考察粵港澳大灣區城市等。會後，雙方按序籌劃及落實各個項目，當中，在廣東省商務廳的協助下，經濟局派員於3月16日走訪廣州知名電商，商討設立澳門館的可行性，以展示澳門製造產品以及澳門企業代理的葡語國家商品，有望推動澳門中小企業利用平台拓展內地市場及業務。

5. 第三屆“青年創業創新培育計劃”正式啟動

為了配合特區政府“教育興澳、人才建澳”的施政方針，讓澳門青年能更好地把握國家“大眾創業，萬眾創新”、“一帶一路”倡議及“粵港澳大灣區城市群發展規劃”等政策所帶來的機遇，教育暨青年局與經濟局聯同青年創業創新培育籌備委員會於2016年首次合辦了“青年創業創新培育計劃”。計劃自推出以來深受社會各界的關注和支持，反應熱烈。2018年繼續推出第三屆“青年創業創新培育計劃”，並於3月5日在教青局仲尼堂舉行新聞發佈會。經濟局副局長劉偉明、教育暨青年局青年廳廳長陳旭偉以及青年創業創新培育籌備委員會副主任楊文遠、副主任李藹倫、秘書長林翠倩、委員李家敏及周永豪分別介紹了計劃詳情。



青年創業創新培育計劃新聞發佈會

今年的培育計劃為首個納入特區政府“青年灣區創業創新計劃”的項目，以“重點宣傳+培訓+參觀交流+比賽及展覽+創業孵化”五位一體的方式開展，與特區政府“青年創業援助計劃”相銜接，並加入“粵港澳大灣區城市群發展規劃”及“中國與葡語國家商貿合作服務平台建設”等政策對澳門青年創業創新所帶來

的機遇之相關知識，從理論到實踐、分階段分層次、深入淺出地培養學員創新思維，以及創業能力的教育和訓練，讓澳門青年能透過培育計劃認識創業創新範疇中的發展情況及趨勢，同時開拓更廣闊的視野及人際網絡，更好地利用國家給予澳門的發展空間，提升自身的競爭力，發揮優勢，施展才華，開展自己的初創企業。

計劃對象為15至29歲的澳門青年，首階段“初鳥尋夢篇”（初級培訓）培訓名額一百五十人，分“在學青年篇”及“在職青年篇”，於4月7日開始接受培訓。本年學員將有機會參與“第廿三屆澳門國際貿易投資展覽會(MIF)”及“2018澳門國際新創周”，而全澳青年創業創新大賽屆時將於“新創周”上進行。

6. 粵澳質量檢測認證工作專責小組年度會議



粵澳質量檢測認證工作專責小組年度會議

“粵澳質量檢測認證工作專責小組”年度會議於1月23日在澳門舉行，粵方代表為廣東省質量技術監督局，澳門方由經濟局牽頭，民政總署及澳門生產力暨科技轉移中心所組成，旨在推動兩地質檢和認證等各方面的交流與合作，是次會議就加深兩地小組部門職能的認識、年度工作總結及下一步工作計劃進行深入討論。

經濟局、民政總署及澳門生產力暨科技轉移中心分別介紹各自部門的工作範疇及職能，其中澳門生產力暨科技轉移中心更重點介紹即將推行的“澳門產品優質認證計劃”，旨在配

合澳門製造業的發展，此計劃對促進企業提供優質產品，提升客戶信心及市場競爭力有很大的幫助。粵方除了介紹廣東省質量技術監督局的工作外，並就質量和檢測認證、品牌、計量及標準化等工作進行介紹。未來雙方將繼續豐富合作的領域與層次，包括促進品牌合作、加強標準化合作，以及加強技術測試和計量技術合作。會後，粵方廣東省質量技術監督局與本局一同拜訪澳門土木工程實驗室，並與實驗室人員進行會面及交流。



粵澳質量檢測認證工作專責小組拜訪澳門土木工程實驗室

7. 與廣州市南沙區青年聯合會進行交流



廣州市南沙區青年聯合會到訪經濟局

為推進穗澳青年創新創業的深度合作，用足用好廣東省自貿區為港澳專設的青年創業基地服務，廣州市南沙區青年聯合會高飛主席於1月25日率團到訪經濟局，就加強兩地青創合作項目包括創匯谷“澳門青創空間”、青年創新創業大賽及葡語系國家產品展銷服務平台等項目進行交流。創匯谷的發展定位為向港澳文化創意青年人開放，孵化文化創業、新媒體運營和創意設計等產業；而專設600平方米的“澳門青創空間”，現時已有9個澳門團隊進駐。會後，穗方代表團亦參觀了位於雙鑽的澳門青年創業孵化中心。

8. 拜訪澳門房地產聯合商會介紹CEPA升級版

為持續向各行業宣傳CEPA升級版為澳門帶來的優惠政策，繼1月31日在澳門舉辦的“CEPA升級版澳門宣講會”，經濟局陸續走訪各個行業，專題介紹《投資協議》及《經濟技術合作協議》的內容，尤其是行業關注的優惠便利措施，以推動業界共同用好用足CEPA政策。

3月20日在戴建業局長的帶領下到訪澳門房地產聯合商會，與業界及從業員約50人會面及進行交流。吳在權會長於會上表示，自2004年CEPA實施以來，澳門房地產業界已藉持續優化的開放政策進入內地市場，直至2016年實施的《服務貿易協議》給予房地產企業國民待遇，更為行業落戶內地帶來莫大的助力和動能。現時，CEPA升級版《投資協議》及《經濟技術合作協議》已簽署生效，期望新政策能進一步推動業界在內地的投資及創業。會議期



經濟局戴建業局長及陳子慧副局長一行五人到澳門房地產聯合商會介紹CEPA升級版

間，經濟局對兩份協議進行了介紹，重點解讀與業界息息相關的新措施，尤其在《投資協議》項下業界可享受到的投資准入優惠和保障等。在互動環節，雙方就業界關注的資金轉移及澳門服務提供者證明書申領的事宜等進行交流。雙方同意繼續保持緊密溝通，適時就CEPA的最新便利措施及市場最新動態進行信息互通，讓業界能從CEPA中獲得最大的裨益。